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通榆县2018年特色班集体创建工作
实施方案
特色班集体建设是展现学校魅力，促进学生全面发展的重要途径，是学校适应现代化发展的内在需求。全面开展特色班集体建设有利于进一步提升校园文化品味，推动学生、教师和学校三位一体的和谐发展，全面推进素质教育。教育局经研究决定，近几年将在全县各学校实施特色班集体创建工作，为使活动扎实开展，全面推进，特制定本实施方案。
一、指导思想
认真学习贯彻落实2018年全国教育工作会议精神，把立德树人作为教育的根本任务，以特色班集体建设活动为主要载体，结合今年全市“养成教育示范校”和“家校共建先进校”复检来开展，促进学生个性发展、全面发展，引领学生健康生活、幸福成长。
二、工作目标
通过开展特色班集体创建工作，实现全县德育工作均衡发展、特色发展，形成具有鲜明特色的德育工作品牌，成为促进学校内涵发展的强大动力和主要支撑。
（一）从规范行为做起，培养良好的道德品质和文明行为，大力普及基本道德规范，引导中小学生牢固树立心中有祖国、心中有集体、心中有他人的意识，学会做人做事，具备文明生活的基本素质。
（二）从确立远大志向做起，树立和培育正确的理想信念，不断深入进行社会核心价值体系教育，弘扬和培育中小学生的爱国主义民族精神和时代精神，从小树立民族自尊心、自信心和自豪感。引导中小学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
（三）从提高基本素质做起，促进中小学生的全面发展，努力培养中小学生的创新意识、环保意识、进取意识、科学意识，增强他们的动手能力、自主能力和自我保护能力，引导他们保持蓬勃朝气、旺盛精力和昂扬向上的精神状态，激励他们不断进步，全面发展。
    三、主要工作
1.不断深化校园文化建设，创建特色班集体
⑴精心培育校园精神文化。各班集体要充分利用本校办学传统的积淀、校园精神的提炼、优势资源的整合、地域特色的凸显来明确学校文化建设的核心理念；努力培育和弘扬各具特色的，既反映学校历史与现状又反映学校追求目标的学校精神，并力求通过校训、校徽、校歌、校旗、校服、校报校刊、校园网、校树、宣传牌、校史陈列室等物质载体表现出来，让师生在耳濡目染中内化为师生共同的价值取向，外显为学校的校风、教风、学风、班风。
⑵切实加强班级管理制度建设。进一步健全和完善科学、人文的学生管理制度，做到依法治校，民主管理；要形成既有统一意志，又有宽松和谐的制度环境，促进广大师生形成良好的行为习惯、健康文明的生活方式、高尚的道德情操和积极向上的精神风貌。
⑶努力营造美丽校园环境。各班集体要组织学生积极开展绿化、美化、净化环境校园活动，广泛参与环境治理，定期开展卫生大扫除，校园内的卫生无死角，努力创建美丽和谐校园环境。
2.深入开展文体活动，创建特色班集体
各班集体要开展丰富多彩的校园文体活动。按照学生身心发展规律，充分发挥学生个性特长，积极开展社团活动，组建文学社、合唱团、舞蹈队、运动队、书画协会、各类兴趣小组等校园文体社团，定期举办全校性的读书、艺术、科技和体育活动，积极开展社会实践活动，不断丰富学生校园文化生活，开阔学生视野、陶冶学生性情、培养学生特长、提高学生素质。
3.开展道德实践教育。各班集体要开展各种丰富多彩的实践活动。让中小学生围绕人与自然、人与社会、人与人、人与自我的关系，对照自身和身边存在的不文明、不道德、不规范的问题和不足，找出符合中华民族传统美德和现代文明道德标准的正确答案，真正做到自主策划、自愿参与、自我学习、自觉行动。各班集体要在校园内外积极宣传尊老、敬老、养老、助老的传统美德，形成浓厚的舆论氛围。教育和引导中小学生在家庭做理解父母、关心父母、孝敬父母的好儿女，在学校做尊敬师长、积极进取的好学生；在社会做关心他人、乐于助人的好公民。
4.科学谋划特色班集体创建活动，引导学校实施特色发展计划。
各校根据学校实际和自身优势，积极创设办学特色内容和项目，持之以恒地不断推进，让特色班集体建设成为学校常规工作，不断充实完善、巩固提高，并逐步建设提升为学校特色品牌和文化。
四、实施步骤
1.宣传发动
各学校要根据本实施方案，紧紧围绕特色班集体建设这一主题，采取多种形式，统一思想，提高对特色班集体建设重要性的认识，明晰特色班集体建设的主要任务，切实增强广大师生参与特色班集体建设的自觉性、主动性和创造性。
2. 组织实施
(1)各学校要在广泛学习讨论科学论证的基础上，制定符合学校实际、彰显学校特色的实施方案，4月10日前报到德育办邮箱：tydeyuban@126.com.
(2)各学校要根据实施方案抓好落实，坚持高标准，坚持师生共同参与，突出主体，坚持因校而异，彰显特色。
各校要把此项工作完成情况做为本年度评选教师节表彰优秀班主任的主要依据，各校教师节表彰县级优秀班主任的上报材料等具体要求另行通知。
3.检查指导
县教育局不定期对各校特色班集体建设实施过程情况进行检查指导，提高学校创建工作水平，确保该项工作扎实有序稳步推进。县教育局将根据各校特色班集体创建工作实施情况，分配各校在教师节期间评选表彰全县百名优秀班主任的名额，同时也做为推荐参加市级优秀班主任评选的资格条件。
五、组织领导
为加强对特色班集体建设工程的组织领导，县教育局成立领导小组：
组   长：颜景茂
副组长：刁恩波 
成   员：郝秀梅
各学校都要相应成立特色班集体创建工作领导小组，切实保证活动顺利开展。 


