附件9：

通榆县2020年农业产业扶贫项目实施方案

2020年是全面建成小康社会目标实现和脱贫攻坚收官之年。为解决好剩余贫困人口的脱贫问题，进一步巩固贫困户、贫困村的脱贫成效和脱贫质量，实现稳定脱贫，按照省、市、县脱贫攻坚领导小组安排部署，结合我县实际，特制定本方案。

一、总体目标

对全县建档立卡户实施种养殖产业项目，实现农业产业项目全覆盖，建档立卡户在农业产业项目中受益率达到100%。

二、资金使用

（一）使用范围。庭院经济和“一块园”工程，今年扶持对象为建档立卡户26498户。2016-2017年合作经营到期或提前终止项目收回资金用于2016-2017年合作经营项目受益户继续受益。
分配方式。

2020年计划安排农业产业扶贫资金8332.1万元，其中：

1、“以奖代补”模式发展庭院经济安排整合资金2000万元。

2、“先建后补”模式发展“一块园”项目安排整合资金1000万元。

3、“资产租赁”模式建设生猪养殖园区项目安排资金5332.1万元，为2016-2017年合作经营到期或提前终止项目收回资金。
（三）发展模式。
1.  以奖代补模式发展庭院经济。
2.“先建后补”模式实施“一块园”打井及配套项目。
3.“资产租赁”模式建设生猪养殖园区。

三、工作任务

（一）庭院经济。在全县域大力发展庭院经济，全面实现建档立卡户全覆盖（易地扶贫搬迁村建档立卡户除外），采取“以奖代补”模式，组织农户在自家庭院发展庭院种植，每户庭院种植面积在200平方米以上、且为同一品种的根据乡镇核查验收面积据实给予补助。庭院经济种植补助品种包括：香瓜、小麦复种蔬菜、中草药、藜麦、覆膜豆类、覆膜西瓜、覆膜打瓜、黄菇娘、蔬菜、辣椒、马铃薯、花生、小麦、甜菜、谷子等品种，由乡（镇）政府根据贫困户意愿和当地实际，综合确定补助品种。补贴标准：“小麦复种蔬菜、辣椒、蒲公英、黄菇娘”每平方米补贴1.5元，其它补助品种每平方米补贴1元，每户庭院补贴面积最多不超过3000平方米。因地势低洼、盐碱程度大等原因造成不适合发展庭院种植的庭院，可由当地政府负责组织实施庭院土质改造（垫土），进而使庭院适合种植，达到庭院长久收益的目的。庭院土质改造费用，在后续发展庭院经济获得的补助中扣除。
牵头部门：农业农村局

配合部门：财政局、扶贫办、各乡镇

完成时限：4月－10月
（二）“一块园”打井项目。为解决建档立卡户庭院灌溉需求，2020年我县实施“一块园”打井项目，采取“先建后补”模式，对不具备井灌条件、且庭院面积在500平方米以上的建档立卡户打6寸塑料管庭院灌溉井，每眼井按实际井深每延米补助50元，最多补助不超过4000元；配套水泵选择“三鱼牌750w、青蛙牌750w、全力士750w、普益750w、金勋750w的每台补助700元（可选择其中一台）。

牵头部门：农业农村局

配合部门：财政局、各乡镇

完成时限：6月末前
（三）生猪养殖园区建设项目。为加快我县特色养殖业发展，持续助力脱贫攻坚，巩固脱贫成果，今年，采取“资产租赁”模式，在良井子畜牧场建设生猪养殖业基础设施，工程主体基本完工后即可对外租赁，租赁合同一年一签，实行上打租。承租企业需在签订合同之日起10日内，按照不低于投入资金的8%比例一次性缴纳租金，使2016-2017年合作经营项目受益户继续受益。

牵头部门：农业农村局

配合部门：财政局、良井子畜牧场

完成时限：4月－12月
四、 项目实施步骤
（一）“以奖代补”庭院经济项目。

一是按照自下而上逐级申报的原则做好项目申报工作。组织村、社全面统计建档立卡户计划种植品种及种植面积，村委会进行汇总、公示无异议后向当地乡镇政府申报，乡镇政府将各行政村申报情况进行汇总、公示无异议后向县农业农村局申报备案。二是按照自上而下层层负责的原则抓好庭院经济落实。各乡镇政府要成立庭院经济领导小组，党委书记负总责，分管领导具体负责，相关站所、各行政村抓好落实，形成上下联动、层层负责的工作机制，做到宣传到位、落实到位、督促到位、核实到位，确保数据准确。三是做好核查验收及补贴资金发放工作。当地乡镇政府组织成立核查验收组进行核查验收，并将核查验收结果在村、乡两级公示，公示无异议后，乡镇政府以正式文件形式向农业农村局提交庭院经济资金申请。农业农村局将各乡镇上报的资金申请汇总后向县政府申请补贴资金，待县政府审批通过后转到财政局将庭院经济补贴资金拨付到各乡镇财政所进行发放。各乡镇要将发放明细表复印件（加盖公章）上报农业农村局。

（二）“先建后补”“一块园”打井项目。

 一是村、社据实统计建档立卡户打井及配套数量，村委会进行汇总、公示无异议后向当地乡镇政府申报，乡镇政府将各行政村申报情况进行汇总、公示无异议后向县农业农村局申报备案。二是各乡镇负责组织做好项目的具体指导、实施工作。三是做好核查验收及补贴资金发放工作。各乡镇政府组织成立核查验收组进行核查验收，并将验收结果实行村、乡两级公示，公示无异议后，乡镇政府将本乡镇“一块园”打井项目资金请示以正式文件形式上报至县农业农村局。农业农村局将各乡镇上报的资金申请汇总后向县政府申请补贴资金，待县政府审批通过后转到财政局将补贴资金拨付到各乡镇财政所进行发放。各乡镇要将发放明细表复印件（加盖公章）上报农业农村局。

“资产租赁”生猪养殖园区建设项目。

由通榆县农业产业扶贫工作领导小组办公室牵头组织实施，严格按照规定做好项目前期相关工作，督促施工单位必须严格按照责任书或合同书所明确的内容、规模以及进度、质量和开工日期等要求进行，项目要在资金到位后一个完整年度内实施完毕，不得擅自改变或缩减项目内容，不得随意停工。养殖园区竣工验收合格后，对外招租，由承租单位负责租用设施的维修和养护，保证生产、经营基础设施完好，达到正常使用要求。

五、保障措施

（一）加强组织领导。成立由分管农业产业扶贫工作副县长为组长，县农业农村局、财政局、扶贫办、各乡镇（场）主要领导为成员的通榆县农业产业扶贫工作领导小组，下设办公室，办公室设在农业农村局。县农业产业扶贫工作领导小组具体负责工作指导和统筹协调，细化工作措施，强化工作调度，积极协调农业产业扶贫工作中的重大事宜，研究解决工作中的重大问题。各有关部门要积极配合，确保扶贫产业项目有序有效推进。

（二）明确责任。1.各乡（镇）政府是“庭院经济”和“一块园”项目的实施主体和第一责任人。主要负责项目的申报实施、监督检查、验收报备、补贴资金发放等相关工作。2.县农业农村局是农业产业扶贫项目牵头部门，主要负责指导各乡（镇）开展“庭院经济”和“一块园”项目的申报、实施、备案、调度、统计汇总等工作，全面负责生猪养殖园区项目建设工作。3.包保干部针对个人包保的符合发展庭院经济条件的、因外出打工不在家或年老体弱不能发展庭院经济的建档立卡贫困户，要采取与建档立卡贫困户合作或租赁建档立卡贫困户庭院，共同发展庭院经济帮助其增收。4.产业发展指导员要对建档立卡户发展庭院经济实行全程跟踪指导、服务，保障建档立卡户顺利实施庭院种植项目，实现庭院增收目标。

（三）强化监管考核。项目实施要做到分管县级领导、乡（镇）、企业（合作社）同步知晓，不允许出现推诿扯皮现象，不允许出现不按方案补助等现象。县脱贫攻坚领导小组要强化绩效考评力度，将产业扶贫纳入对乡、村扶贫工作考评重点内容，与领导干部考核结果挂钩，推动产业扶贫工作深入扎实开展。

六、领导组织 
组  长：王海东  县委副书记
副组长：李长仁  县政府副县长

成  员：包立忠  县农业农村局局长

曾宪东  县财政局局长

        张志军  县扶贫办主任

周福祥  开通镇党委书记

许明祥  边昭镇党委书记

薛炳龙  鸿兴镇党委书记

薄尔金  双岗镇党委书记

龙智华  新华镇党委书记

王长文  瞻榆镇党委书记

徐英伟  乌兰花镇党委书记

曹立波  兴隆山镇党委书记

夏艳彬  团结乡党委书记

单学义  新发乡党委书记

魏艳军  新兴乡党委书记

高艳华  苏公坨乡党委书记

张大林  什花道乡党委书记

杨  勇  八面乡党委书记

杨绍安  向海蒙古族乡党委书记

刘国华  包拉温都蒙古族乡党委书记

霍金国  良井子畜牧场
县农业产业扶贫工作领导小组下设办公室，办公室设在县农业农村局，负责日常工作。 



